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Il bilancio è uno strumento per conoscere, capire, decidere

Applicativo Bilancio semplificato RICA 
Consente la raccolta di dati tecnici ed economici delle aziende 
agricole secondo la metodologia contabile RICA italiana ma in 
forma semplificata

Non presenta il dettaglio informativo della metodologia RICA 
(Gaia), ma possiede comunque gli elementi essenziali per un 
raccordo con l’indagine RICA (tipo di variabili utilizzate e 
classificazione tipologica)



La corretta registrazione dei dati aziendali consente

- di comprendere ed evidenziare i risultati dell’attività svolta nella propria 
impresa agricola, attraverso l’analisi della realtà economica e patrimoniale  
>>  bilancio consuntivo

- programmare o pianificare la propria attività 
>> bilancio preventivo

le singole voci economiche e patrimoniali vengono rilevate con 
informazioni tecniche ed economico-finanziare (prezzi, rese, 
crediti, debiti, ecc.)

La raccolta dei dati può avvenire per intervista o partendo dai 
singoli fatti tecnico-amministrativi

n.b. tutti i valori vanno imputati al netto di IVA!!!!

Il principio seguito è quello della competenza economica :
I costi e i ricavi sono imputati all’esercizio in cui hanno contribuito alla formazione 

del reddito e non all’esercizio in cui si sono manifestati finanziariamente



Le fonti informative

• Fascicolo aziendale 
• Domanda unica di pagamento della PAC 
• Domanda di Adesione al PSR
• Registro contabilità IVA 
• Registri dei corrispettivi per vendita diretta
• Registro di stalla
• Quaderno di campagna
• PAP (piano annuale delle produzioni delle aziende
• biologiche)
• DMAG (dichiarazione manodopera agricola dell’Inps)

IL RIFERIMENTO È 
L’ANNO SOLARE:

01/01 – 31/12



http://bilanciosemplificatorica.crea.gov.it

Home page : presenta le proprie aziende registrate raggruppate per anno 
contabile

http://bilanciosemplificatorica.crea.gov.it/


§ Creo una nuova azienda: tasto Nuova aziende
§ Duplico una azienda già rilevata in un anno per registrare in dati anche nell’anno 

successivo 
§ Elimino una azienda oppure un solo esercizio contabile



Creo una nuova azienda 2:

è importante registrare 
correttamente il CUAA in quanto 
unico codice che individua l’azienda 
nell’ambito dell’anagrafe delle 
aziende agricole

il CUAA premette l’individuazione 
delle aziende rilevate nell’ambito 
della misura 2 Servizi di consulenza





I dati patrimoniali aziendali 
Si costruisce l’INVENTARIO 
dell’azienda rilevando tutti i 
beni, materiali ed 
immateriali, presenti con 
riferimento al 31 dicembre 
dell’anno di rilevazione

La gestione tecnica
imputati all’esercizio in cui 
hanno contribuito alla 
formazione del reddito e non 
all’esercizio in cui si sono 
manifestati finanziariamente

Codice azienda univoco: 
funzione copia il codice

Barra dei suggerimenti 



Il valore dei terreni è quello di mercato (compravendita) e solo riferito al suolo nudo 
comprensivo di eventuali miglioramenti fondiari. Sono escluse le piantagioni, i fabbricati e 
manufatti

Eccezione: solo per la tipologia boschi e pioppeti il valore è comprensivo di soprassuolo

Casi particolari: nel caso di terreni in comproprietà va registrato il solo valore della quota 
di proprietà dell’imprenditore

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale fondiario 
in Stato Patrimoniale

Indagine Mercfond
CREA-PB



Note metodologiche per la registrazione dei Terreni 

vanno registrati tutti i terreni aziendali distinguendoli in base alla tipologia 
produttiva e per titolo di possesso 

Tipologie agrarie: (sau)
• Seminativi, 
• Coltivazioni legnose agrarie 
• Prati permanenti e pascoli

Tipologie non agrarie: (non sau)
• Boschi e pioppete > comprendono le arboree da legno
• Altra superficie (tare)

Titolo di possesso 
• proprietà 
• affitto 
• Comodato ad uso gratuito



La quota di ammortamento 
e il valore attuale sono 
calcolati dall’applicativo in 
base al costo di impianto e 
alla durata

Tra le piantagioni registriamo tutte le 
colture arboree agricole e anche le 
erbacee pluriennali il cui costo di 
impianto è soggetto ad ammortamento 
(asparago; carciofo; arbustive floricole)

Costo di impianto: costo 
di realizzo della 
piantagione in proprietà

DATI PATRIMONIALI
Determinano il Capitale fondiario 
in Stato Patrimoniale



Vanno registrati i fabbricati e manufatti 
utilizzati per l’attività produttiva

Vanno distinti per tipologia e titolo di possesso

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale 
fondiario in Stato Patrimoniale

NB. Le spese per manutenzione straordinaria sostenute nell’anno di rilevazioni 
vanno ricomprese nel costo di costruzione

Costo di costruzione
corrisponde al costo storico 
di acquisto e va indicato 
solamente per i fabbricati e 
manufatti di proprietà

La quota di ammortamento è 
calcolata dal sistema in forma 
lineare, per i fabbricati il valore di 
costruzione viene suddiviso per 
la durata tecnica 



vanno registrate tutte le macchine con 
forza motrice sia di proprietà sia in altre 
forme si possesso e anche se già 
ammortizzate 

Vanno registrate tutte le 
attrezzature di proprietà che 
possono anche essere accorpate 
per gruppi 

Vanno escluse le macchine e le 
attrezzature in disuso 

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale agrario fisso 
in Stato Patrimoniale

macchine, attrezzi, impianti e attrezzature 
utilizzati nelle attività produttive e 
gestionali, compresi anche quelli 
eventualmente cessati o acquistati nel 
corso dell’anno contabile. 

Devono essere distinti in base alla 
tipologia, al titolo di possesso e all’anno 
di acquisto



Tutte le somme derivanti 
da attività dell’azienda e 
non ancora incassate al 
31/12

Possono essere cumulati 
per la medesima tipologia

Importi al netto di 
IVA

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale circolante
in Stato Patrimoniale

Saldo della liquidità di cassa e 
conto corrente al 31/12



Somme dovute a terzi relative 
alla sola attività aziendale con 
scadenza di medio e lungo 
termine (superiori all’anno)

registrare correttamente le date 
di accensione ed estinzione e la 
periodicità della rata (semestrale; 
annuale; ecc.) e il numero di rate 
già pagate

Registrare gli interessi passivi di 
finanziamento nella sezione 
Struttura costi !!!

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale di terzi 
in Stato Patrimoniale

Debiti a breve termine non 
ancora estinti al 31/12



Vanno riportati i titoli PAC, altri 
diritti di produzione, brevetti e 
marchi, di proprietà

Non vanno riportati i titoli 
PAC in affitto 

DATI PATRIMONIALI Determinano il Capitale 
fondiario in Stato Patrimoniale

Il portafoglio titoli può essere 
consultato oltre che nel 
fascicolo aziendale anche sul 
portale del SIAN



GESTIONE TECNICA

Determinano la Produzione lorda 
vendibile del Conto economico

Determinano il Capitale agrario 
fisso dello stato patrimoniale



Vanno registrate le consistenze delle specie animali di interesse agricolo presenti in azienda, 
distinte per le singole categorie di allevamento
Vanno registrati tutti gli animali di proprietà dell’azienda, compresi quelli 
momentaneamente assenti per diversi motivi o perché dati a fida; vanno invece 
esclusi quelli presi a fida e gli animali allevati in soccida



Note metodologiche per la registrazione degli animali

Gli animali vanno indicati per specie e per categoria; per ogni categoria va 
indicato:
• numero dei capi e il relativo valore in inventario inziale (VU) al 1/1
• numero di capi e il relativo valore in inventario finale (VU) al 31/12
• Entrate/nascite, compresi i passaggi di categoria nell’anno
• Morti/uscite, compresi i passaggi di categoria nell’anno 
• consistenza media calcolata come periodo di presenza in azienda
• Autoconsumi e salari in natura con il relativo valore (VU)

GESTIONE TECNICA

ULS – Utile lordo di stalla  =  valori monetari (Inventario finale + vendite + 
autoconsumi) – (inventario iniziale + acquisti) 

La corretta definizione della consistenza media di animali presenti in stalla 
per categoria consente una precisa classificazione tipologica dell’azienda 
agricola utile al confronto con aziende simili 



GESTIONE TECNICA

vanno registrate le sole colture erbacee 
annuali e le foraggere pluriennali che 
nell’anno contabile in registrazione hanno 
dato origine a produzioni

la corretta registrazione della posizione della coltivazione nella rotazione 
aziendale (principale o successiva/intercalare) è importante perché le 
colture successive non vengono conteggiate:
- nella sau totale aziendale
- ai fini della classificazione tipologica 

NB. La corretta registrazione delle superfici delle colture erbacee realizzate 
nell’anno consente una puntuale classificazione tipologica comunitaria 
dell’azienda agricola

Non vanno registrate le colture seminate 
nell’anno contabile di rilevazione e raccolte 
l’anno successivo



GESTIONE TECNICA
Determinano la voce Produzione 
lorda vendibile del Conto 
economico 

vanno registrati tutti i prodotti 
aziendali principali e secondari, 
non trasformati e trasformati, 
praticati nel corso dell’anno 
contabile in registrazione.

Prezzo medio unico applicato alle 
voci di inventario, di acquisto e 
vendita, di reimpiego e di 
trasformazione



GESTIONE TECNICA

vanno registrati tutti i prodotti aziendali 
principali e secondari, non trasformati e 
trasformati, praticati nel corso dell’anno 
contabile in registrazione

Determinano la voce Produzione 
lorda vendibile del Conto 
economico 

la vendita è calcolata per differenza e 
comprende anche gli autoconsumi e le 
regalie

non possono essere registrate le rimanenze 
di magazzino dei prodotti ottenuti da 
processi svolti nelle annate agrarie 
precedenti



GESTIONE TECNICA

Determinano la voce Produzione 
lorda vendibile del Conto 
economico 



GESTIONE TECNICA

Note per la registrazione dei dati relativi ai prodotti aziendali          1/2

La compilazione delle maschere relative ai prodotti aziendali può avvenire 
solo dopo che sono state registrate le attività in piantagioni, colture erbacee e 
allevamenti

Nel caso dei ricavi per una singola specie animale o vegetale derivanti dalla 
sola cessione dei prodotti trasformati, è sufficiente registrare solo i dati di 
questi ultimi, evitando di registrare la quantità del prodotto principale 
destinato completamente alla trasformazione.

Devono essere sempre registrate le produzioni dei prodotti, principali o 
secondari, destinati al solo reimpiego nei processi aziendali; 
da questo tipo di registrazione va escluso il latte sunto direttamente dai redi 



Note per la registrazione dei dati relativi ai prodotti aziendali       2/2

GESTIONE TECNICA

Per ogni specie animale allevata o vegetale coltivata in azienda deve essere 
registrato un valore della produzione (sia in termini fisici che monetari)

in caso di mancate produzioni va indicata la quantità prodotta = 0

Per ogni singolo prodotto aziendale è possibile registrare un solo prezzo medio
per tutte le diverse gestioni di magazzino (vendita, giacenze, reimpieghi, ecc.)

I valori vanno registrati sempre al netto di IVA



GESTIONE TECNICA

gli Aiuti alle produzione 
confluiscono nella PLV del 
Conto economico

gli aiuti del II Pilastro (PSR) e gli 
Altri contributi confluiscono 
nella gestione extra-
caratteristica del Conto 
economico 

va rispettato il principio della competenza economica 

Gli aiuti in conto capitale vanno registrati ripartendo le quote dell’aiuto in 
base ai vincoli temporali imposti dalla relativa norma di attuazione



vanno registrati al netto dell’IVA  
secondo il principio della 
competenza economica

GESTIONE TECNICA I ricavi da attività connesse 
confluiscono nella Produzione 
lorda aziendale del Conto 
economico

Vanno registrati sia i ricavi sia i costi totali sostenuti per ogni singola 
categoria di attività connessa realizzata in azienda nel corso dell’anno 
contabile 

i costi delle singole attività connesse registrati in questa maschera vengono 
visualizzati anche nella corrispondente sezione della “Struttura dei costi” 
aziendali. 



GESTIONE TECNICA

spese sostenute nel corso dell’anno 

devono essere registrate come 
valore complessivo aziendale 

registrare i soli importi dei costi 
sostenuti nel corso dell’anno per la 
realizzazione delle attività aziendali 
(non devono essere registrati i 
valori delle giacenze finali dei 
mezzi tecnici)







Note per la registrazione dei dati relativi a Struttura costi

importi al netto dell’IVA seguendo il criterio della competenza economica 

per produzioni erbacee autunno-vernine, non vanno registrate le spese di 
anticipazioni colturali, ma se realizzate nel corso dell’anno contabile vanno 
registrate sia le spese sostenute nel corso dell’esercizio, sia quelle 
sostenute nell’anno contabile precedente quale anticipazioni colturali 

dalle spese per le Coltivazioni vanno esclusi i costi sostenuti per le 
piantagioni in fase di impianto, in quanto incorporati nei costi 
dell’impianto registrati nella relativa maschera delle Piantagioni



registrazione delle persone che nel 
corso dell’esercizio contabile hanno 
lavorato in azienda per tipologia 

GESTIONE TECNICA UL Unità di lavoro annuo

Compreso l’eventuale anticipo di TFR 
nel caso di lavoro salariato

Costi del lavoro 
confluiscono in conto 
economico e in stato 
patrimoniale



GESTIONE TECNICA

dati complessivi degli operai 
stagionali impiegati nel corso 
dell’anno per tutte le attività 
produttive e gestionali dell’azienda 

vanno distinti gli importi tra 
retribuzione lorda e oneri sociali a 
carico dell’azienda agricola 

UL Unità di lavoro annuo



REPORT DI BILANCIO









Datasheet

• Ampliare le funzionalità del Bilancio semplificato RICA

• Valutare i risultati economici dei singoli processi produttivi 
aziendali, sia vegetali che animali 

• Effettuare il benchmark con il dataset RICA Italiana, sia a livello di 
costi e ricavi che di rese produttive

• Effettuare confronti tra processi produttivi della stessa azienda



Occorre aver elaborato l’azienda per uno o più esercizi contabili nel 
Bilancio semplificato Rica (BS)



Dal Bilancio semplificato Rica è possibile 
importare i processi produttivi di una o più 
aziende 



Ricerco l’azienda registrata nel Bilancio Semplificato e 
identificata da CUAA e Codice azienda

Importo i dati dell’anno che mi 
interessa analizzare



Vengono riportati gli stessi processi colturali che 
avevo registrato nel Bilancio semplificato 

Con i dati relativi alle produzioni in valore 



Registro i costi specifici



Confronto i dati con il gruppo di riferimento RICA



Fine della 2° Giornata formativa

davide.longhitano@crea.gov.it

mailto:Davide.longhitano@crea.gov.it

